

Данные предложения имеют стратегический характер и включают в себя комплекс запланированных мероприятий, реализация которых должна быть выполнена сроком до 2030 г.

ЛИТЕРАТУРА

1. Стратегия устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года / Федеральная служба государственной статистики. – URL: https://rosstat.gov.ru/free_doc/new_site/region_stat/selterr/strateg_2030.pdf (дата обращения: 14.10.2023).

2. Меньщикова, В. И. Устойчивое развитие сельских территорий: терминологический анализ / В. И. Меньщикова // Социально-экономические явления и процессы. – 2013. – № 9. – С. 75–81.

3. Тимофеева, Н. С. Стратегическое планирование сельского хозяйства региона и аспекты его развития / Н. С. Тимофеева // Молодые ученые – экономике региона: сб. материалов XVI науч.-практ. конф., 16 дек. 2016 г. – Вологда, 2017. – С. 123–127.

4. Папело, В. Н. Стратегирование социально-экономического развития сельских территорий / В. Н. Папело, Б. А. Ковтун, А. И. Терновой // Муниципалитет: экономика и управление. – 2013. – № 1. – С. 45–52.

УДК 338.43.01/.02(476)

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА КАФЕДРАХ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА: ИСТОРИЯ, СОВРЕМЕННОСТЬ, ПЕРСПЕКТИВЫ

Шафранская И. В., канд. экон. наук, доцент

*Учреждение образования «Белорусская государственная
орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени
сельскохозяйственная академия,
Горки, Республика Беларусь*

Ключевые слова: научно-исследовательская деятельность, кафедра, экономический факультет, перспективы развития.

Аннотация. В статье рассмотрены история, современное состояние и перспективные направления развития научно-исследовательской деятельности профессорско-преподавательского состава экономического факультета академии.

RESEARCH ACTIVITIES AT THE DEPARTMENTS OF THE FACULTY OF ECONOMICS: HISTORY, MODERNITY, PROSPECTS

*Shafranskaya I. V., PhD in Economics, associate Professor
Belarusian State Agricultural Academy,
Gorki, Republic of Belarus*

Keywords: research activities, Department, Faculty of Economics, development prospects.

Summary. The article examines the history, current state and promising directions for the development of research activities of the Faculty of Economics of the Academy.

Введение. История экономического факультета насыщена событиями, происходившими в Беларуси и в г. Горки. В своем становлении и развитии факультет прошел ряд периодов, в каждом из которых решались разные задачи, вследствие чего менялось и его название: факультет экономической политики и планирования; факультет экономики и организации сельского хозяйства; экономический факультет. Но во все времена, невзирая на его название, факультет готовил высококвалифицированных специалистов-аграрников экономического профиля. В составе коллектива факультета работали и работают известные в республике и за рубежом ученые, которые внесли и вносят значительный вклад в развитие и становление экономического факультета и национальной экономической науки.

Основная часть. Историю экономического факультета нельзя рассматривать вне связи с историей отечественного аграрного экономического образования, начало которому было положено в 1840 г., когда было принято решение об открытии Горыгорецкой земледельческой школы – первого учебно-научного учреждения по сельскому хозяйству. Ставилась задача – воспитать в России «особое сословие, занимающееся наукою усовершенствования земледелия, из которого избираемы были бы управители искусные и опытные» [6, с. 38]. Школа имела два разряда: младший и старший. В старшем разряде велась подготовка менеджеров или «управителей-агрономов», способных «управлять значительными имениями с ведением улучшенного хозяйства по собственному их плану». Следует подчеркнуть, что особое место в обучении уделялось производственной практике по «счетоводству и составлению хозяйственных проектов». Ее цель состояла в том, чтобы приучить студентов к «... порядочному ведению счетов, и чтобы такую же отчетность воспитанники школы впоследствии сумели бы ввести и в частных имениях» [6, с. 49, 73]. В 1848 г. учебное заведение было реорганизовано в Горыгорецкий земледельческий институт, который готовил ученых-агрономов для организации управления помещичьими имениями, а младший разряд был преобразован в земледельческое училище.

В Положении о Горыгорецком земледельческом институте говорится, что при обучении рациональному сельскому хозяйству является «непременной обязанностью знакомить студентов, как всеми земледельческими работами, так и в особенности с разными системами хозяйства, со способами перехода от одной системы к другой, с различными выгодами сих систем и условиями применения оных к различным местным обстоятельствам». Следует отметить, что в учебном плане значительное место уделялось экономической и правовой подготовке. Выпускникам училища присваивалось звание «Ученого управительского помощника», а через шесть лет практической работы они получали аттестат «Ученого управителя» [6].

Примечательно, что с 1859 г. студент, обучаясь в институте, со второго года учебы избирал себе одну из следующих специальностей: земледелие, скотоводство, экономику и лесоводство. Таким образом, в нашем учебном заведении впервые в Российской империи в качестве самостоятельной специальности была введена «Экономика» и в 2024 г. исполнилось 165 лет началу подготовки по специальности «Экономика».

За годы существования Горыгорецкого земледельческого института подготовлено 569 специалистов, из них 34 % работали управляющими именьями, 17 % занимались научно-педагогической деятельностью [6, с. 234]. Среди выпускников – выдающиеся ученые: первый доктор сельскохозяйственных наук в России А. В. Советов, профессор Горыгорецкого земледельческого института, Санкт-Петербургского земледельческого института и Петровской земледельческой и лесной академии И. А. Стебут, профессор Санкт-Петербургского земледельческого института и Петровской земледельческой и лесной академии А. П. Людоговский, известны своими научными трудами в области экономики и организации сельского хозяйства и другие ученые [6, с. 235].

Докторская диссертация А. В. Советова «О системах земледелия» (1866) явилась важным экономическим исследованием различных систем землепользования в России. Он предложил способы повышения доходности сельского хозяйства, отметив, что системы земледелия изменяются от экономических условий [6, с. 144, 249].

Профессор И. А. Стебут, автор курса организации хозяйства, впервые определил систему хозяйства как сочетание сельскохозяйственных отраслей предприятия, участвующих в получении дохода, «из каких частей состоит хозяйство и в какой мере та или другая из них участвуют в производстве дохода хозяйства» [1; 6, с. 194–197].

Д. П. Людоговский является автором первого в России учебника «Основы сельскохозяйственной экономики и сельскохозяйственного счетоводства» (1875). Ему принадлежит приоритет превращения учения об экономике и организации сельскохозяйственного производства в самостоятельную часть экономической науки [8, с. 16].

Институт проводил исследования с целью выяснения эффективности и целесообразности внедрения в сельское хозяйство новых сельскохозяйственных культур и удобрений, дренажа почвы и т. д. Была изучена экономическая эффективность различных типов севооборотов в условиях нечерноземной полосы России, применения новых орудий и машин. Экономическими исследованиями в институте занимались Б. А. Целлинский, Б. Г. Михельсон, А. А. Гинцель и Ю. Э. Янсон и др.

Следует отметить, что Б. А. Целлинский студентам в институте читал авторский курс организации хозяйства, делая упор на «упражнения со студентами по составлению хозяйственных планов и учетов, севооборотов и т. п.» [6, с. 133].

В своей работе «Путевые заметки по некоторым уездам Смоленской и Калужской губерний» (1853) Б. Г. Михельсон осудил барщину, предложил заменить ее оброком и экономически обосновал проект, рассчитав выигрыш, который получают помещики от применения наемного труда собственных оброчных крестьян [6, с. 150–152].

А. А. Гинцель проводил исследования в области политической экономики, о чем свидетельствует его статья «Об условиях, имеющих влияние на поземельную ренту» (1855) [8, с. 14–15; 6, с. 159].

Видный ученый-экономист, член-корреспондент Ю. Э. Янсон (1835–1893) известен своими работами по статистике и политэкономии [8, с. 14; 6, с. 183, 193]. Следует подчеркнуть, что и выпускники высшего разряда земледельческой школы Н. Дубенский, В. Черемшанский, Н. Афанасьев, И. Савинич, Н. Капустин и др. занимались экономическими исследованиями [4; 6, с. 187]. О высокой экономической подготовке студентов Горьгорецкого земледельческого института свидетельствуют научные работы выпускников, которые печатались в тогдашних российских журналах и газетах, и отзывы на них.

В 1926 г. в г. Горки была образована Белорусская сельскохозяйственная академия. В состав агрономического факультета академии входило экономическое отделение, которое в 1928–1929 учебном году было преобразовано в экономический факультет. Организация экономического факультета способствовала развитию научных исследований в области экономики сельского хозяйства.

В 1939–1940 гг. сотрудники кафедры «Экономика и организация социалистических сельскохозяйственных предприятий» (заведующий кафедрой доцент К. Г. Луговской) занимались разработкой организационно-хозяйственных планов крупных сельскохозяйственных предприятий, выполнили комплексный анализ хозяйственной деятельности МТС [1, с. 89]. К наиболее значимым научным работам следует отнести монографии кандидатов экономических наук, доцентов А. А. Маслова, П. К. Белобородова, Б. А. Воронкова; учебное пособие А. Д. Савенка.

В 40–50-е гг. сотрудники кафедры «Организация и планирование сельскохозяйственного производства» под руководством заведующего кафедрой И. Ш. Горфинкеля (заведовал кафедрой с 1945 по 1977 гг.) разрабатывали нормативный материал по планированию в сельскохозяйственном предприятии. Значительная часть работ этого периода посвящена вопросам обоснования севооборотов в сельскохозяйственных предприятиях, зон специализации сельского хозяйства БССР, разработке мероприятий по увеличению производства сельскохозяйственной продукции [2].

В 60-е гг. большое внимание уделялось методическим аспектам планирования и исчисления себестоимости сельскохозяйственной продукции, нормированию и оплате труда, внедрению внутрихозяйственного расчета в крупных сельскохозяйственных предприятиях. В этот же период под руководством И. Ш. Горфинкеля изучались вопросы рационального использования факторов сельскохозяйственного производства (земли, средств производства, трудовых ресурсов), внутриотраслевой специализации сельскохозяйственных предприятий, организация производства в пригородных сельскохозяйственных предприятиях и др. (П. П. Трифоненков, И. С. Рулинский, З. Ф. Берговина, Д. И. Красиков, М. З. Фрейдин, Б. М. Шундалов, Н. Б. Леонов, М. А. Корженевский, А. Н. Толстик, Е. А. Дайнеко, А. А. Галиевский).

В 70-е гг. особое внимание уделялось развитию отдельных отраслей, распределительным отношениям в крупных сельскохозяйственных предприятиях, материальному стимулированию, рациональному сочетанию сельскохозяйственных отраслей (И. Ш. Горфинкель, Е. Д. Каштанов, А. Д. Савенок, Д. П. Доманчук, О. К. Равоя, Л. Т. Шабанов, В. М. Кожан, Л. З. Керман, Юсеф Сулейман Исса, А. Р. Позюмко, С. В. Григорцевич, В. А. Попков, П. С. Разинкевич, З. М. Сумаренко, Ф. П. Ефмененко, Н. М. Тищенко, А. М. Каган).

На кафедре экономики сельского хозяйства проводились исследования по проблемам повышения эффективности интенсификации

сельского хозяйства в колхозах и совхозах Беларуси, по результатам которых защищено 10 кандидатских диссертаций. Под руководством кандидата экономических наук, доцента Б. А. Воронкова успешно защитили кандидатские диссертации Балде Альфа, В. П. Журавский, Е. С. Ольшевская, Е. Н. Батунова, В. А. Прищеп, В. П. Третьяков. Под руководством доцента П. К. Белобородова – С. А. Константинов, Хусейн Раад, Ясин Ал. Хасан. Под руководством доцента В. Н. Савенка – Эдвард Качмарек [3].

На созданной в 1971 г. кафедре управления преподаватели занимались разработкой вопросов совершенствования организационно-экономического механизма управления предприятиями и организациями АПК. Были изучены проблемы: повышения квалификации руководящих кадров и определена оценка ее влияния на развитие сельскохозяйственного производства (В. В. Быков); совершенствования научной организации труда на молочно-товарных фермах (Н. М. Горбов); обоснования показателей оценки эффективности управленческого труда в аграрном секторе экономики (В. П. Третьяков).

В 80-е гг. сотрудники кафедры организации работали над совершенствованием форм организации и повышением эффективности сельскохозяйственного производства в условиях межхозяйственной кооперации, внедрением хозрасчетных отношений, обосновывали наиболее рациональные формы хозяйствования и внутрихозяйственных экономических отношений в сельскохозяйственных предприятиях.

В эти же годы сотрудники кафедры управления разработали предложения: по реформированию организационных структур и структур управления сельскохозяйственными предприятиями (Н. П. Иваницкий); использованию организационно-экономических резервов повышения эффективности функционирования мясного птицеводства в Беларуси (В. Н. Редько); управлению внутрихозяйственными производственными подразделениями (Гандауа Дехала, Педро Перес Чавес) [5].

Впервые в Республике Беларусь в 1987 г. в БГСХА была создана кафедра математического моделирования экономических систем АПК, цель которой состояла в научной разработке и использовании системных методов и моделей. И. И. Леньков, заведующий кафедрой ММЭС АПК (1987–2001), доктор экономических наук, профессор разработал и усовершенствовал: систему экономико-математических моделей для оптимизации производственных систем районного АПК; линейно-динамическую модель оптимизации и сочетания отраслей сельхозпредприятия; динамическую модель с дробно-линейной оптимизацией; одноэтапную и двухэтапную схемы корреляционного анализа.

Под руководством И. И. Ленкова в 1987–2001 гг. защищены 6 кандидатских диссертаций, разработаны и усовершенствованы: модельные программы развития сельскохозяйственного предприятия с учетом работы внутрихозяйственных подразделений в условиях радиоактивного заражения; животноводческих комплексов; агрофирм; продуктовых подкомплексов АПК (Э. Вондаловска, В. И. Колеснев, И. В. Шафранская, В. А. Головков, В. В. Конончук, А. С. Марков) [7].

В 90-е гг. сотрудники кафедры организации производства разрабатывали проекты рационального использования трудовых ресурсов, моделей рыночных форм предприятий. Изучались вопросы: организационно-экономического обоснования производственной структуры крестьянских (фермерских) хозяйств, энергетической и биоэнергетической оценки организационных мероприятий, технологических процессов и технологий в сельскохозяйственном производстве, интеграции и кооперирования крупных сельскохозяйственных предприятий и личных подсобных хозяйств, а также проблемы социального развития белорусского села и размещения производства по территории сельскохозяйственного предприятия (А. С. Тихоненко, Т. М. Курилович, К. К. Шебеко, Н. К. Шуин, Л. И. Дулевич, В. И. Радюк, Т. Л. Хроменков, Н. Ф. Воробьева, В. Н. Таранов, А. Д. Чиркова).

В эти же годы преподавателями кафедры управления была обоснована потребность в работниках аппарата управления и специалистах для сельскохозяйственных предприятий, внесены предложения по совершенствованию организации трудовых процессов на выполнении различных сельскохозяйственных работ, разработаны предложения по совершенствованию оперативного управления сельскохозяйственным производством и управлению качеством труда и продукции в сельскохозяйственных предприятиях, предложен экономический механизм повышения эффективности материального стимулирования труда сельскохозяйственных товаропроизводителей (Н. Н. Коротин, Д. М. Горфинкель, А. М. Артеменко, С. А. Каган) [3, с. 18; 7].

С учетом новых реалий в экономике АПК Р. К. Ленкова, заведующий кафедрой ММЭС АПК (2013–2017), доктор экономических наук, профессор предложила методику дифференциации сельхозпредприятий по степени адаптации к рыночной системе хозяйствования на основе совмещения многомерного кластер-анализа и многофакторных экономических моделей. Под руководством профессора Р. К. Ленковой защищены 2 кандидатские диссертации (В. И. Буць, Е. В. Карачевская). В. И. Колеснев, кандидат экономических наук, доцент, заведу-

ющий кафедрой ММЭС АПК (2001–2013) занимался разработкой теоретических и практических аспектов применения эконометрических и оптимизационных моделей для анализа и планирования сбалансированного развития сельскохозяйственных организаций, ориентированных на компьютерную реализацию. Под руководством кандидата экономических наук, доцента И. В. Шафранской выполнены исследования по оптимизации функционирования рынка молока и молочной продукции (И. В. Горбатенко).

В 1990-х гг. сотрудники кафедры экономической теории под руководством заведующего кафедрой (1992–1996, 1999–2004) В. А. Воробьева проводили исследования проблем государственного регулирования экономики, эффективного размещения и использования производственных ресурсов, совершенствования аграрной политики в условиях рыночной трансформации экономики. В академии под руководством доктора экономических наук, профессора В. А. Воробьева защитили кандидатские диссертации: А. М. Филипцов, Ю. В. Чеплянский, А. В. Чеплянский, А. Л. Таранова [3, с. 20; 7].

М. К. Жудро, заведовал кафедрой *экономики и международных экономических отношений в АПК* в 1993–2006 гг., разработал экономический механизм эффективного функционирования агробизнеса в условиях перехода к рынку и повышения использования производственного потенциала АПК в Республике Беларусь [3, с. 21]. Под руководством доктора экономических наук, профессора М. К. Жудро защищено 3 кандидатских диссертации (Л. Ф. Киндрук, В. М. Мальцевич, Т. Н. Тищенко).

Важную роль в повышении эффективности работы предприятий АПК внесли рекомендации доктора экономических наук, профессора С. А. Константинова, который исследовал факторы и резервы повышения эффективности сельского хозяйства Беларуси [3, с. 20].

Сотрудники кафедры организации производства в АПК разработали теоретические, методологические и практические вопросы институциональной инфраструктуры и государственного регулирования региональных рынков продовольствия, теоретические и практические аспекты создания и функционирования агропромышленных формирований: финансово-промышленных и других хозяйственных групп, интегрированных образований. Вопросы институциональной инфраструктуры и государственного регулирования региональных рынков продовольствия рассмотрены в работах доктора экономических наук, профессора К. К. Шебеко.

Следует отметить, что за послевоенный период на кафедре организации производства в АПК защищено 56 кандидатских диссертаций. Под руководством доктора экономических наук, профессора, заслуженного работника высшей школы И. Ш. Горфинкеля защищено 37 работ. 10 работ защищено под руководством кандидата экономических наук, доцента А. Ф. Двойнишникова: Маньков, Г. И. Гринман, Ставский, А. М. Каган, Мартинкевич, В. И. Радюк и др. По две работы защищены под руководством доктора экономических наук, профессоров В. Г. Гусакова (С. А. Каган, Н. С. Константинов), К. К. Шебеко (И. В. Лобанова, М. Ф. Рудаков), З. М. Ильиной (О. П. Кольчевская, А. А. Миренков), А. С. Сайганова (Н. А. Тригуб, И. Н. Шафранский), по одной работе – под руководством кандидатов экономических наук, доцентов И. С. Рулинского (Кононович), Н. И. Косарева (Дорожко) [2; 3, с. 27; 4; 7, с. 10].

Под руководством декана экономического факультета (2007–2012), доктора экономических наук, профессора А. М. Кагана выполнены научные исследования, посвященные разработке теоретических и методологических основ формирования и эффективного функционирования рыночного механизма хозяйствования в АПК. Защитили кандидатские диссертации: С. Я. Костенюк, А. Н. Новикова, А. А. Гончаров, С. И. Некрашевич, А. В. Колмыков, А. А. Тимаев, В. Г. Ракутин, В. М. Жудро.

Проблемой совершенствования торгово-экономических отношений Республики Беларусь и Республики Казахстан занималась доктор экономических наук, профессор Л. В. Пакуш.

И сегодня тематика осуществляемых преподавателями факультета научных исследований востребована практикой. На кафедре экономической теории продолжены исследования по выявлению резервов повышения эффективности сельского хозяйства в условиях инновационного развития (доктор экономических наук, профессор С. А. Константинов), проблем устойчивого развития, экономической и экологической безопасности с целью повышения экономического роста, увеличения внутреннего валового продукта Республики Беларусь (доктор экономических наук, профессор Л. В. Пакуш).

Преподаватели кафедры экономики и МЭО в АПК занимаются разработкой механизма устойчивого социально-экономического развития сельского административного района как кластерной организации, обоснованием оптимальных размеров землепользования хозяйств с различной организационно-производственной структурой, установле-

нием оптимальных размеров производственных подразделений и хозяйственных центров, оптимизацией размеров основных отраслей производства сельскохозяйственных организаций (кандидат экономических наук, доцент А. В. Колмыков), разработкой подходов к обоснованию и оценке эффективности приоритетных направлений развития рынка факторов сельскохозяйственного производства (кандидат экономических наук, доцент А. Н. Гридюшко), механизма консолидированной инвестиционной деятельности регионального льняного подкомплекса в условиях инновационного развития отрасли (кандидат экономических наук, доцент Л. В. Харитоновна) и др.

Основными научными направлениями кафедры организации производства в АПК являются: разработка рекомендаций по совершенствованию бизнес-планирования сельскохозяйственных организаций в новых условиях хозяйствования, формирования стратегии предприятия (кандидат экономических наук, доцент Т. Л. Хроменкова); обоснование комплекса мер по интенсификации и повышению эффективности животноводства (кандидат экономических наук, доцент В. И. Радюк); формирование интегрированных образований на принципах логистики, разработка бизнес-плана финансового оздоровления сельскохозяйственной организации (кандидат экономических наук, доцент М. Ф. Рудаков); вопросы кооперации и интеграции в масложировом подкомплексе (кандидат экономических наук, доцент О. П. Кольчевская); организационно-экономическое обоснование объемов производства сельскохозяйственной продукции в аграрных предприятиях на основе оптимального использования ресурсов (кандидат экономических наук, доцент И. В. Лобанова) и т. п. [7, с. 13–14].

Преподаватели кафедры управления разработали: комплексный многоуровневый механизм регулирования инвестиционной деятельности, обеспечивающий активизацию привлечения инвестиций в аграрный сектор (кандидат экономических наук, доцент О. М. Недюхина), рекомендации по нормированию управленческого труда и определению штатной численности работников управления (кандидат экономических наук, профессор В. В. Быков), механизм эффективного функционирования логистической системы в свеклосахарном подкомплексе (кандидат экономических наук, доцент Е. В. Кокиц), механизм повышения конкурентоспособности продукции на мясоперерабатывающих предприятиях (кандидат экономических наук, доцент И. Н. Шафранский), механизм устройства льняного бизнеса (кандидат экономических наук, доцент А. М. Артеменко) и др.

Одним из основных научных направлений кафедры ММЭС АПК является разработка модельных программ производственно-экономической деятельности предприятий и организаций АПК. Предложен механизм управления ресурсосбережением и произведена оптимизация его параметров в агропромышленном комплексе (доктор экономических наук, доцент В. И. Буць). Обоснована концепция стратегического развития лекарственного растениеводства в Республике Беларусь, разработана методика определения инвестиционной привлекательности лекарственного растениеводства в рамках частных индикаторов инвестиционного потенциала (кандидат экономических наук, доцент Е. В. Карачевская). Выполнены системный анализ и моделирование программы развития птицеводства (доктор экономических наук, профессор Р. К. Ленькова), аграрной организации (кандидат экономических наук, доцент И. В. Шафранская), агрохолдингового формирования (кандидат экономических наук, доцент Е. В. Карачевская) и др. [7, с. 14].

Как показали исследования, исторически на факультете сложилась система подготовки кадров высшей квалификации. Авторитетные научные школы известны как в стране, так и за ее пределами. Так, первая научная школа была сформирована под руководством профессора И. Ш. Горфинкеля, кандидатами экономических наук стали 37 человек: П. П. Трифоненков (1963), И. С. Рулинский (1963), З. Ф. Берговина (1964), Д. И. Красиков (1965), М. З. Фрейдин (1966), Б. М. Шундалов (1966), Н. Б. Леонов (1966), М. А. Корженевский (1967), А. Н. Толстик (1968), Е. А. Дайнеко (1968), А. А. Галиевский (1969), Е. Д. Каштанов (1970), А. Д. Савенок (1970), Д. П. Доманчук (1971), О. К. Равовая (1971), Л. Т. Шабанов (1971), В. М. Кожан (1972), Д. З. Керман (1972), Юсеф Сулейман Исса (1973), А. Р. Позюмко (1973), С. В. Григорцевич (1973), В. А. Попков (1974), П. С. Разинкевич (1974), З. М. Сумаренко (1974), Ф. П. Евмененко (1975), И. М. Тищенко (1979), Н. П. Иваницкий (1985), А. С. Тихоненко (1986), Т. М. Курилович (1986), К. К. Шебеко (1988), Н. К. Шуин (1989), Л. И. Дулевич (1992), Т. Л. Хроменкова (1995), В. А. Головков (1995), Н. Ф. Воробьева (1999), В. Н. Таранов (1999), А. Д. Чиркова (2001) [7, с. 15–16; 8, с. 136–137].

Эта традиция имеет продолжение и сегодня. Профессором В. В. Быковым было изучено влияние социально-психологического климата и стиля руководства на эффективность работы первичных

трудовых коллективов в аграрном секторе, разработана научно обоснованная система подготовки специалистов для управленческой, педагогической, научно-исследовательской деятельности на магистерской стадии обучения [6; 10, с. 74]. Под руководством кандидата экономических наук, профессора В. В. Быкова подготовлены и защищены 3 кандидатских диссертации (Адольф Хосе Эрнандес Вега, Н. В. Жудро, А. М. Артеменко).

В научной школе доктора экономических наук, профессора Л. В. Пакуш исследуются проблемы, связанные с разработкой концепции устойчивого развития агропромышленного комплекса, вопросов экономической и экологической безопасности, альтернативных источников энергообеспечения с целью повышения экономического роста, увеличения валового внутреннего продукта Республики Беларусь. Под руководством доктора экономических наук, профессора Л. В. Пакуш защитили кандидатские диссертации: А. К. Казыбаев, А. С. Сарсенова, М. В. Лысенкова, А. В. Ефименко, Архамзави Эхсан Аббас Рхаиф, Е. В. Кокиц.

На факультете идет формирование научных школ: под руководством доктора экономических наук, профессора Р. К. Ленковой подготовлены и защищены 2 кандидатские диссертации (В. И. Буць, Е. В. Карачевская); под руководством кандидата экономических наук, доцента А. Н. Гридюшко подготовлены и защищены 3 кандидатские диссертации (В. Н. Кулаков, А. В. Грибов, А. А. Гайдуков); под руководством доктора экономических наук, профессора С. А. Константинова, доктора экономических наук, доцента В. И. Буця подготовлены и защищены по одной кандидатской диссертации [7, с. 16].

В канун большого праздника 95-летия образования экономического факультета и 165-летия подготовки по специальности «Экономика» хочется вернуться к фамилиям выпускников академии, которые стали видными учеными в области экономики и организации сельского хозяйства: академик АН БССР В. Н. Лубяко (заведовал кафедрой организации сельскохозяйственных предприятий Московской сельскохозяйственной академии с 1929 по 1937 г.); профессор С. Г. Колеснев (заведовал кафедрой организации сельскохозяйственных предприятий Московской сельскохозяйственной академии с 1939 по 1974 г.); заслуженный работник высшей школы, доктор экономических наук, профессор И. Ш. Горфинкель (заведовал кафедрой организации сельскохозяйственных предприятий Белорусской сельскохозяйственной ака-

демии с 1945 по 1977 г.); председатель Президиума Национальной академии наук Беларуси, доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки, академик В. Г. Гусаков; заместитель Председателя Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, доктор экономических наук, профессор В. И. Бельский; главный ученый секретарь Национальной академии наук Беларуси, доктор экономических наук, профессор В. Л. Гурский; директор Исполнительной дирекции Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований, доктор экономических наук, профессор, академик НАН Беларуси А. Е. Дайнеко; профессор кафедры промышленного маркетинга и коммуникаций Белорусского государственного экономического университета, доктор экономических наук, профессор М. К. Жудро; генеральный директор Научно-практического центра НАН Беларуси по продовольствию, кандидат экономических наук, доцент А. В. Мелешеня; директор «Центра системного анализа и стратегических исследований НАН Беларуси», кандидат экономических наук, доцент В. В. Гончаров; директор филиала Белгосстраха по Могилевской области, кандидат экономических наук, доцент Н. Н. Коротин; генеральный директор УП «Минский парниково-тепличный комбинат», кандидат экономических наук, доцент С. И. Некрашевич; профессор кафедры экономической теории учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», доктор экономических наук, профессор А. М. Филипцов, работающие в академии доктора экономических наук, профессора: Л. В. Пакуш, С. А. Константинов, В. И. Буць, М. З. Фрейдин и многие другие [8, с. 118–119].

Заключение. Таким образом, экономический факультет имеет славную историю и традиции, значительный интеллектуальный и творческий потенциал сотрудников и занимает достойное место в экономическом образовании и аграрной экономической науке. Целенаправленная работа студентов, преподавателей, сотрудников кафедр, деканата факультета при активной помощи выпускников позволяет обеспечивать высокий уровень подготовки специалистов, что сказывается на качестве профессиональной, государственной и общественной деятельности выпускников, которые (так сложилось исторически) занимают сегодня ключевые места в республиканском аграрном секторе экономики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Белорусская сельскохозяйственная академия (очерки истории). – Минск: Ураджай, 1965. – 210 с.
2. Горфинкель, И. Ш. Учение о предприятии – главное направление развития экономической науки в академии / И. Ш. Горфинкель // Вестник Белорусской государственной сельскохозяйственной академии. – 2005. – № 3. – С. 87–91.
3. Гусаков, В. Г. Научно-исследовательская деятельность преподавателей экономического факультета / В. Г. Гусаков, И. В. Шафранская // Проблемы экономики. – 2015. – № (20). – Горки: Белорус. гос. с.-х. акад., 2015. – С. 16–31.
4. Гусаков, В. Г. Аграрная экономическая наука: становление, развитие, результативность / В. Г. Гусаков, И. В. Шафранская // Весці НАН Беларусі. – 2015. – № 3. – С. 11–20.
5. Пакуш, Л. В. История и перспективы развития экономического факультета / Л. В. Пакуш, И. В. Шафранская // Вестник Белорусской государственной сельскохозяйственной академии. – 2015. – Юбилейный выпуск к 175-летию БГСХА. – С. 71–77.
6. Цитович, С. Г. Горы-Горецкого земледельческий институт – первая в России высшая сельскохозяйственная школа (1836–1864) / С. Г. Цитович. – Горки: БСХА, 1960. – 274 с.
7. Шафранская, И. В. Вехи становления экономического факультета и развитие подготовки экономистов / И. В. Шафранская, Л. В. Пакуш // Проблемы экономики. – 2023. – Юбилейный выпуск. – Горки: Белорус. гос. с.-х. акад., 2023. – С. 3–22.
8. Шафранская, И. В. Экономическому факультету Белорусской государственной орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственной академии – 95 лет. 165 лет подготовки по специальности «Экономика» / И. В. Шафранская, В. М. Лившиц. – Горки: Белорус. гос. с.-х. акад., 2023. – 152 с.